

Легко ли быть семейным казначеем?

По произведению Хуан Бейцзя «Я буду умницей»

Ксения Варфоломеева, 7 класс, Тамбов

Номинация «Сочинение»

Вот уже несколько лет психологи бьют тревогу: нынешнее поколение детей и подростков испытывают сложности, столкнувшись с необходимостью решить самостоятельно даже несложную задачу. Все из-за того, что они привыкли получать желаемое немедленно.

Рон Столберг, Дарлин Свитлен в своей книге «Научите ребенка думать. Как вырастить умного, уверенного и самостоятельного человека» пишут: «Для современной молодежи нормой стали быстрая связь, немедленное получение нужной информации и выполнимость этих условий в любой точке мира. Технологический процесс привел к появлению устройств, делающих нашу жизнь удобнее. Юным представителям нынешнего поколения редко приходится ждать. Их характеризует не только убежденность в том, что возникающие трудности должны разрешаться немедленно, но и крайняя зависимость от взрослых».

Неудивительно, что многие дети и подростки совсем не умеют распоряжаться деньгами, ведь за них все делают родители. Но как только молодежь выходит во взрослую жизнь, то сразу сталкивается с многочисленными финансовыми проблемами: нужно и счета оплатить, и учебу, и еду с одеждой купить, да на все денег не хватает. А все из-за того, что они не знакомы с финансовой грамотностью.

Честно говоря, когда я только увидела тему конкурса, я хотела отказаться от участия. Финансовая грамотность показалась мне чем-то недоступным и непостижимым. Я сразу представила страшных гоблинов из произведения «Гарри Поттер» Джоан Роулинг, которые своими длинными кривыми пальцами пересчитывали золотые монеты.

Но на самом деле, все оказалось не таким страшным и ужасным.

Недавно я прочитала одну интересную книгу Хуан Бейцзя, которая называется «Я буду умницей». Девочка одиннадцати лет Цзинь Лин, героиня романа, мечтает стать хорошей выпускницей начальной школы, чтобы поступить в лучшую среднюю школу. В одной из глав книги рассказывается, как Цзинь Лин хочет накопить денег на подарок подруге, но, как говорится, денег лишних не бывает: «И теперь, когда ей действительно понадобились деньги, взять их неоткуда». Девочка «принялась думать, как заработать деньги». Она перебрала

много вариантов: и сбор макулатуры, пластиковых бутылок или ненужных вещей, и продажа газет, и даже репетиторство. Все эти идеи она тут же отбрасывала, их не возможно было осуществить. «В грустных раздумьях Цзинь Лин машинально листала учебник по родной речи, вдруг ее взгляд остановился на фразе: «После освобождения народ стал хозяином страны». Она вдохновила ее на интересный и смелый эксперимент — стать семейным казначеем. Девочка подумала, что распоряжаясь финансами, сможет как-то сэкономить деньги, чтобы получить необходимую сумму. Надо было только убедить родителей. «Во-первых, — перечисляла плюсы Цзинь Лин, пытаюсь уговорить маму, — я научусь заниматься домашними делами, ты ведь всегда этого хотела, во-вторых, ты постоянно упрекаешь меня, что я не знаю, сколько денег уходит на домашние нужды, а если я целый месяц буду отвечать за семейный бюджет, то научусь экономить...». И, о чудо, мама согласилась, и даже вместо трехсот юаней, которые попросила на расходы девочка, дала ей значительно больше: «Триста юаней на месяц на всю семью, да еще рассчитываешь сэкономить? Какой же ты все-таки ребенок!». Мама дала девочке тысячу юаней. Цзинь Лин, «...заполучив в руки хрустящие купюры, чувствовала себя хозяйкой положения».

Всем известно, что финансы нужно планировать, что, собственно, и сделала героиня романа: «Цзинь Лин вышла ... с готовым планом бюджета на следующий месяц». Такой план, прежде всего, необходим для того, чтобы рассчитать, сколько денег из всего бюджета нужно выделить на потребности: еду, одежду, учебу, лекарства. Так же он помогает избежать незапланированных растрат.

Цзинь Лин воодушевилась тем, что сможет сэкономить много денег, «спрятала тысячу в тайнике, который, кроме нее самой, могли отыскать разве что мыши» и выдавала маме деньги на покупки, строго требуя отчет о потраченных суммах. Она стала ограничивать семью в расходах на еду и различные покупки, необходимые для дома. Теперь всем в семье надо было экономно расходовать зубную пасту и мыло, разрешила покупать мясо и яйца только один раз в месяц. Правда, это вскоре привело к тому, что холодильник вечно был пуст, питались они скудно, пользуясь запасами мамы с прошлого месяца. Чтобы хоть как-то исправить столь жалкое положение, девочка по-детски решила «попросить бабушек чаще приносить мясные деликатесы». Папа не выдержал такой диеты и начал питаться в столовой на работе: «Бедный я, горемычный! — причитал отец. — Не приведи господь нам с матерью в старости жить у тебя на иждивении! Страшно подумать!» На это дочь возразила, что к тому времени у нее будет много денег, и они смогут «тратить столько, сколько душе угодно!»

Интересно наблюдать, как меняется отношение к деньгам у девочки. До этого эксперимента автор романа Хуан Бейцзя описывал девочку как транжиру: «...может за полмесяца потратить все карманные деньги, а вторые полмесяца сидеть с пустым кошельком...большой суммы скопить не удавалось». Получив огромную, по мнению девочки, сумму от мамы на ведение хозяйства, первая

мысль, которая у нее возникла, что если она сэкономит половину, то можно будет «купить пятьсот открыток из серии «Красавица-воин», тысячу штук фруктового льда по три мао за штуку. Господи! Да ведь я буду первой богачкой в классе!» Правда, уже через неделю в роли домашнего казначея Цзинь Лин очень удивлялась, почему при такой жесткой экономии все равно получаются огромные расходы. «Как же так? Ведь мы почти ничего не покупали. Не иначе, у денег ноги выросли», — недоумевала она. Дальше — хуже. Начались неожиданные траты: счета за свет и газ, ремонт плиты, оплата дополнительных занятий в школе, подарок бабушке на праздник... «Траты, траты, траты без конца и края. Деньги, как вода, утекали сквозь пальцы», — ужасалась Цзинь Лин. Девочка перестала говорить и мечтать о сэкономленной сумме. В конце концов, ей пришлось признать, что не получился из нее казначей, и она не хочет больше переживать из-за расходов и думать о деньгах.

Конечно, Цзинь Лин и не могла в своем возрасте справиться с такой сложной задачей, как ведение хозяйства, но она приобрела опыт, родители ее похвалили за старания и даже дали награду. Это были деньги, как раз та сумма, которую девочка пыталась сэкономить для подарка подруге — двести юаней. Цзинь Лин не потратила их на себя, а, как и планировала, сделала приятно близкому человеку. Родители были счастливы, что их девочка такая щедрая: «У нашей дочки действительно доброе сердце...»

Первые уроки экономии, финансовой грамотности не сделали девочку жадной, наоборот, щедрой, научили ценить как деньги, так и труд, научилась различать потребности и желания. Цзинь Лин поняла, что очень важно иметь финансовые резервы, уметь планировать расходы, управлять сбережениями.

Читая поучительную историю о китайской девочке, написанную Хуан Бейцзя, я поняла, что финансы — это не только неприятные ассоциации с гоблинами, что-то сложное и скучное, финансы — это интересно и увлекательно! Теперь я знаю, что существуют правила финансовой грамотности, их надо изучать. Но, конечно, понимаю, что все-таки главные ценности — жизнь, человеческие отношения и радость родных людей — за деньги не купишь.